

刘氏父子与古文经学的兴起

——以《别录》、《七略》为个案

□李景文

摘要 文章梳理了刘氏父子的治经理念,重点分析了《别录》、《七略》编纂中发散出的古文经学思想,及蕴含的浓厚的古文经治学方略与朴素的人文主义精神,肯定了刘氏父子在古文经学兴起与发展过程中所起到的独特作用。

关键词 别录 七略 经学理念

刘向、刘歆父子不仅是我国古典目录学的奠基者,而且是重要的经学家。他们亲历了西汉时期中国学术思想领域的重大变革,拉开了今古文经之争的序幕。《别录》、《七略》是他们二十余年整理和编纂皇家藏书的结晶,记载了古典目录学创立的基本思想与程式,对此学者已有很多研究。但是,对于《别录》、《七略》所体现的经学理念的研究,学界除有零碎涉及外,尚缺系统论述。本文以此为立足点,梳理刘氏父子在《七略》、《别录》编纂中发散出的古文经学思想,肯定其在古文经学兴起与发展过程中所起到的推动作用,以就教于人。

1 刘氏父子与今古文经

继春秋末期王官之学衰落、学术下移这一转折之后,西汉是中国古代学术思想领域又一次发生重大变革的时期。变革的标志有二:一是由董仲舒提出,汉武帝推行的“罢黜百家,独尊儒术”,即将前代儒学所继承发扬的《诗》、《书》、《礼》、《易》之学重新推尊为官学——经学;二是发生在儒家内部的今古文经之争。今古文经之争的实质即是对董仲舒“罢黜百家,独尊儒术”官学思想的深化和发展,争论的结果最终确立了古文经学在我国古代学术思想领域的正统地位。在这次思想文化变革过程中,刘氏父子起到了不可忽视的作用。

刘氏父子都是西汉著名经学家,有着深厚的家庭渊源。刘向的曾祖父楚元王刘交是汉高祖刘邦的少弟,曾与申公同向荀子的学生浮丘伯受《诗》,后以

诗传家。祖父刘辟强“亦好读《诗》,能属文”。刘向受《诗》学影响是毫无疑问的。刘向早年因“通达能属文辞”,被宣帝“奇其材”、“征更生受《谷梁》,讲论《五经》于石渠。”^[1]甘露三年(前51年),宣帝在石渠阁召集诸儒集会,“平《公羊》、《谷梁》同异,各以经处是非”,五经名儒、太子太傅萧望之主持,天子亲临裁决。代表谷梁学派的是议郎尹更始、待诏刘向、周庆、丁姓。辩论三十余事。“望之等十一人各以经谊对,多从《谷梁》。由是《谷梁》之学大盛。”^[2]在这次辩论会上,刘向作为谷梁学派的重要代表人物,仅次于尹更始,位列第二。石渠阁会议之后,谷梁《春秋》及梁丘《易》、大小夏侯《书》增立为博士。刘向对《春秋》的研习并不限于谷梁学,而是打破学派、家法的藩篱,对左氏《春秋》与公羊《春秋》亦加以研习。如他在《说苑》、《新序》、《列女传》中大量引用《左传》之文,据章太炎考证,“次第其文,为之疏证,凡得三十余事”^[3];在给元、成帝的奏疏及《说苑》中,多次以阴阳灾异解释《春秋》,将春秋二百四十二年间的自然灾害“日食、地震、火灾、山陵崩”等与社会祸乱“弑君、亡国”等密切联系起来,认为灾异是由政治的过失、社会的动乱引起的。这正是刘向推崇董仲舒,承袭董氏春秋《公羊学》的案例。其实,刘向不仅精通《春秋》三传,对齐、鲁、韩、毛《诗》,欧阳、大小夏侯《书》,施、孟、梁丘《易》,后仓、大小戴《礼》等经书都有研习,且相当精通。难能可贵的是,在“汉人最重家法”的经学风气中,刘向能以开放的心态、开阔的视野,对各种经说广泛涉猎,兼容并蓄,不拘师法、家

法的门户之见，成就了一位经学通才。

刘歆自二十七岁始协助父亲编校皇家藏书，发现藏于秘府的古文经《春秋左氏传》，“大好之。时丞相史尹咸以能治《左氏》，与歆共校经传。歆略从咸及丞相翟方进受，质问大义。”^[4]刘歆在研习过程中，“注意到书中有许多关于礼的论述，为《公羊》、《谷梁》及今文《礼经》所不载。”^[5]认为在阐释《春秋》经义方面，左氏《春秋》要比公羊《春秋》、谷梁《春秋》价值更高。因为“左丘明好恶与圣人同”，并“亲见夫子”，而“公羊、谷梁在七十子后”，对孔子作《春秋》只是“传闻之”^[6]，所以，公羊氏与谷梁氏“传闻之”的《春秋》传文和左氏“亲见之”的《春秋》传文相比较要逊色的多。从《汉书·艺文志》的记载来看，刘向、歆父子在中秘所收藏的古文写本经籍中，不仅看到了未立于学官的一系列“古文旧书”，如《左氏春秋传》、《礼古经》、《古文尚书》以及《周官》等，而且还看到了立于学官的经文的古文写本，即它们的祖本，并且已开始用上述两类古文写本校讎学官和民间的经文。比如用中古文《易经》校施、孟、梁丘经文；用中古文《尚书》校欧阳、大小夏侯三家经文；用孔壁《孝经》校诸家所传。同时，刘向、歆父子在郎官经学活动中也接触到了《左传》、《毛诗》、《古文尚书》、《逸礼》等经的民间传授统绪，并对其在民间的流传情况皆了如指掌，甚至有所研究。在刘歆看来，这些经籍决不仅仅是古代的文献，而且是已经流播于民间的用今文书写的经学，且经书文本、传记明显优于已立于学官的今文经；并且学有师承，《古文尚书》推胶东庸生，《左传》推赵人贯公，《逸礼》推鲁人桓公；完全具备了立于学官的资格。哀帝建平元年，刘歆借有哀帝支持的机遇，遂把古文经应立于学官、设置博士的主张与太常博士们商议，遭到冷遇，各位博士不肯和他辩论，丞相孔光、大司空史丹等大臣也出面表示拒绝。刘歆义愤填膺，便给在经学上有权威地位、政治上有强大背景的五经博士们写了一封公开信，即著名的《让太常博士书》。这件经学史上最具震撼力的事件的发生，使今古文经之争公开化，刘歆也因此成为古文经学派的创始者。虽说刘歆创建古文经学经历了一个漫长的过程，并主要借助于王莽的政治势力播下了古文经学的种子，但事实是，刘氏父子在校理秘府藏书时，就已经为古文经学的发展奠定了基础。

2 古文经学与典籍整理

秦始皇“焚诗书”与项羽“咸阳纵火”使儒家经典遭受了空前浩劫，过去流传的各种经书版本已很难寻觅。经过西汉王朝长期努力，尤其是孝惠帝“除挟书律”、武帝推行“罢黜百家，独尊儒术”，经书才纷纷复出。起初，许多经书主要靠秦代的老博士或其他懂经之人凭记忆背诵下来才得以流传。武帝末，“及鲁恭王坏孔子宅，欲以为宫，而得古文于坏壁之中，”^[7]即孔壁藏经面世，从此才出现了今文经与古文经之别。当时古文经仅在民间流播，或藏于秘府，并未立于学官，不设博士。因此今古文经之间的地位明显不同。刘氏父子自从在秘府中发现古文经书，并睿智地判定其学术价值远远高于今文经书，于是，便不失时机地巧妙利用皇家藏书的权威地位，涉足学术思想领域，宣扬自己的主张。他们利用编校群书之机采用多种方式肯定古文经学，补充今文经学，以逐渐动摇今文经学在教育和学术上的地位，为古文经学立于官学准备条件。

首先，用古文经书校讎今文经书，通过版本校勘，来证明古文经书文本优于今文经书。譬如：关于《易》的版本，《汉书·艺文志》载：“迄于宣、元，有施、孟、梁丘、京氏列于学官，而民间有费、高二家之说”^[8]。刘向以中古文《易经》校施、孟、梁丘经，或脱去‘无咎’、‘悔亡’，唯费氏经与古文同”；关于《书》的版本，《汉书·艺文志》载：“迄孝宣世，有欧阳、大小夏侯氏，立于学官。……刘向以中古文校欧阳、大小夏侯三家经文，《酒诰》脱简一，《召诰》脱简二。率简二十五字者，脱亦二十五字，简二十二字者，脱亦二十二字，文字异者七百有余，脱字数十”；关于《礼》的版本，《汉书·艺文志》载：“迄孝宣世，后仓最明。戴德、戴圣、庆普皆其弟子，三家立于学官。《礼古经》者，出于鲁淹中及孔氏，与十七篇文相似，多三十九篇。及《明堂阴阳》、《王史氏记》所见，多天子诸侯卿大夫之制，虽不能备，犹愈仓等推《士礼》而致于天子之说”；关于《春秋》经，《汉书·艺文志》载：“以鲁周公之国，礼文备物，史官有法，故与左丘明观其史记，据行事，仍人道，因兴以立功，就败以成罚，假日月以定历数，藉朝聘以正礼乐。有所褒讳贬损，不可书见，口授弟子，弟子退而异言。丘明恐弟子各安其意，以失其真，故论本事而作传，明夫子不以空言说经也。《春秋》所贬损大人当世君臣，有威权势力，其事实皆形于传，是以隐其书而不宣，所以免时难也。”

及末世口说流行，故有《公羊》、《谷梁》、《邹》、《夹》之《传》。四家之中，《公羊》、《谷梁》立于学官，邹氏无师，夹氏未有书。”^[9]刘向、歆父子用古文经书文本校讎今文经书文本，指出今文经的缺陷，特别是公开表明古文经《春秋左氏传》远高于公羊、谷梁、以及邹氏、夹氏等今文经，这就为治《易》、《书》、《礼》、《春秋》、《孝经》等经书的学者提供了宝贵的资料。刘氏父子的这种做法，就是要将皇家所藏经书统一在古文经书之下，充分说明今文经书是残缺不全的，今文经书文本有待于古文真本的校补。

其次，在《七略·六艺略》叙述“六艺”的传承过程时，将古文经传与今文经传并列，尤其是将古文经书放在显著的位置。如《尚书》家，不仅有今文经学的欧阳、大小夏侯三家，而且有古文经学的《尚书古文经》，尤其是首列“《尚书古文经》四十六卷，五十七篇”；《礼》家，不仅有今文经学的后氏、大小戴氏三家，而且有古文经学的《礼古经》、《周官》，尤其是首列“《礼古经》五十六卷”；《春秋》家，不仅有今文经学的公羊氏、谷梁氏、邹氏、夹氏四家，而且有古文经学的左氏，尤其是首列“《春秋古经》十二篇、《左氏传》三十卷”；《诗》家，不仅有今文经学的鲁、齐、韩三家，也有古文经学的《毛诗》；《论语》家，不仅有齐、鲁两家，而且有古文经学“《论语》古二十一篇”……不难看出，刘氏父子，特别是刘歆在《七略·六艺略》中如此编排典籍的次序，就是企图通过确立古文经书在皇家藏书中的合法地位来达到将古文经学立于官学的目的。

再次，《七略》概不著录经学博士讲义。遍览《汉书·艺文志》所著录的全部典籍，尤其是汉人著述，我们就会发现上面没有一篇是当时垄断学术和教育的今文经学博士的讲义。自汉武帝立五经博士起，至成、哀时，百余年间，今文经学达到十四博士，每名博士官所属弟子员数由起初的五十人增至成帝末时的天子太学弟子员“三千人”^[10]，“大师众至千余人”^[11]，如此发达的西汉博士制度和学校教育，如此众多的“大师”和“弟子员”，设众讲学的博士官、儒者不可能不编撰经学讲义，弟子员不可能不拥有经学教材。而《七略》作为西汉国家图书馆藏书的简明目录，为何没有收录当时今文博士的任何一种经学讲义？这正证明了刘歆在编纂《七略》时已完全不承认今文经学“微言大义”的学术价值，并希望通过校理典籍和编纂书目将今文经学博士的讲义从皇家藏书中剔除出去。正如范文澜先生在《中国通史》中所写的那样：“《七略》综合了西周以来主要是战国的文化遗产，把不值得保存的书籍都废弃了，例如经学博士的讲义，一篇也不录取。它经过选择、校勘、分类、编目、写成定本等程序，并做出学术性的总论和分论，是一部完整的巨著。它不只是目录学校勘学的开端，更重要的还在于它是一部极可珍贵的古代文化史。”^[12]

可见，中国古代目录学一开始就自觉地与当时的学术思想结合在一起了，并且成为古文经学与今文经学论争的重要工具。刘向、歆父子对古文经学的重视和运用，为古文经学的发展准备了条件，对东汉郑玄经学的形成也起到了推动作用。东汉初年著名的学者桓谭、王充、陈元、班固、贾逵都是古文经学的大师，在他们的精研、阐释和传授之下，古文经学渐渐后来居上，传至马融和郑玄时期，已经相当成熟。“郑玄扩囊大典，网络众家，删裁繁芜，刊改漏失”^[13]，结合今文经说遍注古文群经，从此打破了今文经学的垄断地位，并且导致今文经学的日益衰落。“郑《易注》行而施、孟、梁丘、京《易》不行矣；郑《书注》行而欧阳、大小夏侯之《书》不行矣；郑《诗笺》行而鲁、齐、韩之《诗》不行矣；郑《礼注》行而大小戴之《礼》不行矣；郑《论语注》行而齐、鲁《论语》不行矣。”^[14]“追溯郑学形成的原因，是和刘向、刘歆的整理秘书，《七略》、《七略别录》的宣传有直接关系的。”^[15]王重民先生的观点得到诸多学者的赞同，已成为大家的一种共识。

3 《七略》与古文经治学方略

汉代今、古文经学在治学方式上最大的差别有二：其一，阐释经书文本的方式不同。今文经学主要是通过为经书作章句串讲来阐述其“微言大义”，在学术传承上，恪守师承，师承不同，对经书的解说也就不同；古文经学则强调通过对经书文本的校勘训诂来解释文字、名物、典章制度。主张言尽意，认为后学者可以通过对经书字词句的理解和研究得到其中的古帝王之道。其二，尊崇孔子的方法不同。如今文经学家按《诗》、《书》、《礼》、《易》、《春秋》的顺序排列经书，认为越排在后面，越难理解也越高深，推崇孔子所作《春秋》质量最高。其目的，就是要在经学的旗帜下把先秦儒家学派的伦理、政治学说作为汉朝廷的政治指导思想，指导、批判现实政治，排斥

其他学说；古文经学家则把《易》、《书》、《诗》、《礼》、《春秋》看作是上古三代圣王之政的记载，按其间世早晚排序，视《春秋》为一部记录王者活动事件的历史著作。刘歆在《让太常博士书》中说的更为明确：“周室既微而礼乐不正，道之难全也如此。是故孔子忧道之不行，历国应聘。自卫反鲁，然后乐正，《雅》、《颂》乃得其所；修《易》，序《书》，制作《春秋》，以纪帝王之道。”^[16]不仅刘氏父子、班固等古文学家认为孔子是一位历史学家、一位伟大的学者，司马迁在《史记》中也有同样的赞誉：“天下君王至于贤人众矣，当时则荣，没则已焉。孔子布衣，传十余世，学者宗之。中国言《六艺》者折中于夫子，可谓至圣矣！”^[17]

虽说古文经学家也把“六艺”视作自己的圭臬，但古文经学家们认为“六经皆史”，只有从历史的视角学习、研究“六艺”，方能领悟“六艺”的真谛。“六艺”记录和反映的是上古时期的理想社会，是对上古时期社会、政治、经济、文化等的真实写照，由此决定了古文经学家必然反对今文经学“分析文字，烦言碎辞”之法，而注重用文字训诂去解读用古文写成的上古经书。

刘歆在编纂《七略》时，不仅注重通过大、小序肯定古文经学的治学方式，而且在类目划分上，也将“小学”划为一类，同《论语》、《孝经》隶属于“六艺略”，认为文字训诂学，不仅是治经的基础，而且更是治经的根本。刘向、刘歆及班固的时代，绝对已是经学的极盛时代，《易》、《书》、《诗》、《礼》、《乐》、《春秋》“六经”被尊为《别录》、《七略》之首势在必然。至于《论语》、《孝经》、“小学”著作放在《六艺略》中，“序六艺为九种”，正是刘向、歆父子肯定古文经学治学方式的又一体现。《汉书·艺文志》师古注引《别录》遗文曰：“刘向云《孝经》古文字也。《庶人章》分为二也，《曾子敢问章》为三，又多一章，凡二十二章。”^[18]《文选·魏都赋》注引《别录》遗文有：“周宣王太史作大篆也。”^[19]清人王先谦《汉书补注》解释说：“序六艺兼及《论语》以下书者，别《论语》于儒家，尊孔子也。侪《孝经》于六艺，尊其书也。《弟子规》缘《孝经》而入者也。《尔雅》、《古文字》，所以通知经义、经字，故与《五经杂义》并附于此。”^[20]清人王鸣盛也说：“《论语》、《孝经》皆记夫子之言，宜附于经，而其文简易，可启童蒙，故虽别为两门，其实与文字同为小学。小学者，经之基始，故附经也。”^[21]前代学人的精辟解说，更加明确地揭示了刘向、歆父子将《论

语》、《孝经》、“小学”三家归入《六艺略》的用意和目的。《论语》、《孝经》、“小学”在汉代是解经之书，与经书相表里、相辅翼。小学是读经之始，不识字无以读经。

在《七略》编纂中，强调“小学”，注重对经书文本本身的训诂、考据，“六经皆史”，尊孔子为史学家、学者，正体现了刘歆“后世经传既已乖离，博学者又不思多闻阙疑之义，而务碎义逃难，便辞巧说。破坏形体；说五字之文，至于二三万言。后进弥以驰逐，故幼童而守一艺，白首而后能言；安其所习，毁所不见，终以自敝。此学者之大患也”^[22]的治经理念。这也是刘向、歆父子利用目录学、分类学否定今文经学，肯定古文经学的具体做法之一。

4 諸子起源说的古文经学要素

以董仲舒《春秋》公羊学为代表的今文经学自创立以来，“奉天法古”、“阴阳灾异”、“天人感应”等神秘主义思想就一直是今文经学的重要组成部分。西汉后期，特别是宣帝以后，迷信谶纬思想更是笼罩了整个今文经学。据《汉书》记载，宣帝因灾异而下诏十二次，元帝因灾异颁发诏书多达十二次，成帝因日食、地震、火灾等下诏达十三次之多。可见阴阳灾异思想对西汉后期的君主施政有重要影响。与今文经学相反，古文经学更注重从史实的角度阐明经学，“六经皆史”是古文经学家的最基本的观点。古文经学讲文字训诂，明典章制度，研究经学本身的涵义，不讲“非常疑义可怪之论”及“阴阳灾异”，反对谶纬迷信思想。

《别录》、《七略》的编纂与古文经学家一样，抛弃了今文经学家的宗教神秘主义，正如侯外庐先生所说：“作为经学家来说，刘向、刘歆父子的世界观依然桎梏在神学的藩篱里。……不过他们在文献整理的专业上，却表现出背离神学的趋向，而从人事的演进来考察学术史的发展。”^[23]这点在他们叙述诸子思想的起源中表现的最为突出。刘向、歆父子在评述学术史的演变时，首先认为学术思想是人的创造，不是神的恩赐，摆脱了阴阳灾异思想的束缚。然后在考察先秦、秦汉诸子学术时，将起于孔子之后的诸子学派的学术思想分为十家九流，并指出他们都出于“王官”：“儒家者流，盖出于司徒之官”、“道家者流，盖出于史官”、“阴阳家者流，盖出于羲和之官”、“法家者流，盖出于理官”、“名家者流，盖出于礼官”、“墨

家者流，盖出于清庙之守”、“纵横家者流，盖出于行人之官”、“杂家者流，盖出于议官”、“农家者流，盖出于农稷之官”、“小说家者流，盖出于稗官”^[24]。虽说，用现在的观念看，刘氏父子《别录》、《七略》对诸子学派学术思想的分类是不科学的、对诸子各派王官归属的说法也缺少充分的史事依据，但就其所论古今学术的演变，确实是抛开了今文经学的宗教神学思想，体现了人文主义的观念。由此可以看出，刘氏父子在编撰《别录》、《七略》时，已经脱离了神学、迷信思想浓厚的今文经学，而转向了具有人文主义精神的古文经学^[25]。

总之，刘氏父子在校理秘府藏书时，发现了古文经书，并认识到了古文经书文本及经传明显优于今文经书及经传的地方。于是，他们便利用自己校理群书和编纂书目的机会，充分展示自己的学术观点并以此影响当时学术思想的发展。《别录》、《七略》之所以能受到古今学者的高度重视，最重要的原因之一就是刘氏父子把校理群书和编纂书目与当时的学术思想结合到了一起，既全面、系统、准确地记录了西汉存世的思想文化成果，也反映了当时学术思想发展的趋势。

参考文献

- 1 班固. 汉书·卷 36·楚元王传. 北京:中华书局, 1962: 1926—1929
- 2 班固. 汉书·卷 88·儒林传. 北京:中华书局, 1962: 3618
- 3 章太炎. 刘子政左氏说. 国粹学报. 1908, 4(3—7)
- 4 同 1:1967
- 5 王葆玹. 今古文之争及其意义. 见:中国哲学第 22 辑. 沈阳:辽宁教育出版社, 2000: 317
- 6 同 1:1967
- 7 同 1:1969
- 8 费、高两家的《易》学，活动于民间，他们的学说后来被看作是与今文《易》学相对的古文《易》学。费直，东莱人，传授《易》经于琅琊人王横；高相，沛人，传《易》于其子高康及兰陵人毋将永，称为高氏学，《隋书·经籍志》认为高氏《易》学源于费直。
- 9 班固. 汉书·卷 30·艺文志. 北京:中华书局, 1962: 1704—1715
- 10 同 2:3569
- 11 同 2:3620
- 12 范文澜. 中国通史第 2 册. 北京:人民出版社, 1978: 163
- 13 范晔. 后汉书·卷 35·张曹郑列传. 北京:中华书局, 1962: 1213
- 14 皮锡瑞著,周予同注释. 经学历史. 北京:中华书局, 1959: 101
- 15 王重民. 论《七略》在我国目录学史上的成就和影响. 历史研究. 1963(4): 177—190
- 16 同 1:1968
- 17 司马迁. 史记·卷 47·孔子世家. 北京:中华书局, 1959: 1947
- 18 同 9:1719
- 19 萧统编,李善等注. 文选·卷 6·魏都赋. 见:中华再造善本·唐宋编·集部. 北京:北京图书馆出版社, 2006: 30
- 20 班固撰,王先谦补注. 汉书补注第 6 册. 上海:上海古籍出版社, 2008: 2952
- 21 王鸣盛. 蛾术编·卷 1. 北京:商务印书馆, 1958: 2
- 22 同 9:1723
- 23 侯外庐. 中国思想史纲. 北京:中国青年出版社, 1980: 154
- 24 同 9:1728—1745
- 25 周桂钿,李祥俊. 中国学术通史·秦汉卷. 北京:人民文学出版社, 2004: 170

作者单位:河南大学图书馆,开封,475001

收稿日期:2012 年 8 月 10 日

Liu Xiang, Liu Xin and the Rise of the Study of Confucian Classics

—Case Studies on Bielu and Qilue

Li Jingwen

Abstract: This article teases out the ideas of Liu Xiang and Liu Xin on the study of Confucian classics, puts great emphasis on the thinking of Confucian Classics diffused through the compilations of Bielu and Qilue, and lays special stresses on the elaborated approaches to Confucian classics and the simple Humanist spirit implied in these two books. Furthermore, this article confirms the special roles of Liu Xiang and Liu Xin in the rise and development of the study of Confucian Classics.

Keywords: Bielu; Qilue; Study of Confucian Classics; Ideas of the Study of Confucian Classics.